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Rogério Neiva: TST adota diaremunerado em calculo de salario hora

Vamos comegar pelo basico e pelo comego. Inclusive considerando o fato de que aintencéo do presente
texto é abordar o seu objeto de andlise, em termos juridicos e matematicos, naturalmente de modo a
permitir e facilitar a sua compreensdo. Compreensao esta nem sempre compreendida.

Estamos falando do divisor para célculo do salério-hora dagueles que estabelecem relagdo juridicade
natureza empregaticia, ou sgja, trabalhadores que ostentam a condi¢cdo de empregados. Este tema nem
sempre é bem compreendido, seja por operadores do direito em geral, sgja por candidatos a concursos
publicos.

E aintencéo prioritaria do texto € que se entenda o divisor. Bem como se possa refletir sobre alogica da
tese da recente SiUmula 124 do TST, a qual estabeleceu novo entendimento acerca do divisor aplicavel ao
empregado bancario.

Portanto, comegando pelo comeco, a primeiraideiaimportante aexigir acompreensdo € ade que o
divisor consiste no denominador da operacdo matematica de divisdo realizada para encontrar o valor de
uma hora de trabalho do empregado. O numerador da mesma operacéo corresponde ao salario mensal do
empregado.

A previsdo do divisor se encontrano artigo 64 daCLT.

E o que diz este dispositivo? O referido artigo estabel ece que “ O saério-hora normal, no caso de
empregado mensalista, seré obtido dividindo-se o salério mensal correspondente a duragéo do trabalho, a
gue serefere o artigo 58, por 30 (trinta) vezes o nimero de horas dessa duracéo.”. No caso, vale lembrar
gue o artigo 58 da CL T estabelece ajornada de trabalho de oito horas.

Portanto, se fosse seguida a literalidade do artigo 64 da CL T, a conta seria a seguinte:
8 hsx 30 dias = 240
Ou sgja, no caso, o divisor seria de 240.

Porém, ap6s a CF/88, que assegurou o repouso semanal remunerado e o limite de 44 hs semanais para 0s
empregados em geral, concluiu-se que ndo seria possivel multiplicar o limite de jornada por 30, poiso
empregado ndo trabalharia 30 dias por més, mas sim 6 dias por semana e considerando determinado
[imite semanal de horas.

Dai foi estabelecida uma nova metodologia, segundo a qual seria preciso apurar 0 nimero médio de
horas por dia de uma semana de trabalho, para, em seguida, multiplicar por 30. Esta média de horas-dia
a ser multiplicada por 30 seria estabel ecida, portanto, a partir de um parametro semanal, sendo este o
resultado do limite semanal dividido pelo nimero de dias em que efetivamente se trabal ha na semana.
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Assim, aférmula passou a ser a seguinte:
Divisor = (limite de duragdo semanal: dias de trabalho na semana) x 30

Com isso, para os empregados que contam com limite de jornada de 8 e 6 hs, respectivamente, teriamos
0S seguintes divisores:

— Jornada de 8 hs ? Divisor = (44:6) x 30 ? Divisor= 7,33 x 30 ? Divisor = 220
— Jornada de 6 hs ? Divisor = (36:6) x 30 ? Divisor= 6 x 30 ? Divisor = 180

Confirmando esta compreensdo, mais recentemente, por meio da SUm 431 (mantida a tese narevisao
jurisprudencial de setembro de 2012), o Tribunal Superior do Trbalaho firmou o entendimento de que o
empregado com duracdo semanal de 40 hs semanais conta com divisor de 200 hs. Dai, para verificar a
compreensdo juridica por tras da tese, basta fazer a operagdo matemética nos seguintes termos:

(40:6) x 30 = 200

Vae sadlientar que nos casos dos empregados que contam com regimes atipicos, como o de 12x36, a
|0gica de apuracédo a partir do parametro semanal deve ser a mesma. Neste sentido vale destacar alicéo
da professora Alice Monteiro de Barros nos seguintes termos:

“...restaagoraverificar, qual € o divisor a ser adotado nesse regime de 12 por 36 horas para
o célculo das horas extras, caso se ultrapasse 0 modulo semanal. Nesses regimes, em uma
semana trabalha 48 horas; logo dividindo-se essas 48 horas por seis, temos em média oito
horas diérias. Na segunda semana o empregado trabalha 36 horas; dividindo-se essas 36
horas por seis dias temos seis horas diarias de trabalho. Naterceira semana o empregado
voltaatrabalhar 48 horas, o que resulta najornada de oito horas, obtida com o resultado da
média aritmética. Na quarta semana o empregado trabalha novamente 36 horas, que,
divididas por seis, representam seis horas diaria em média. Somando-se as oito horas da
primeira e terceira semanas, com as seis horas da segunda e quarta semanas, temos um total
de 28 horas nas quatro semanas; dividindo-se essas 28 horas por quatro, temos, em média, a
jornada de sete horas para quem trabalha no regime de 12 vezes 36. Multiplicadas essas sete
horas por 30 dias do més, resulta no divisor de 210. Nesse sentido tem se pronunciado o TST
em duas de suas Turmas...” (Curso de Direito do Trabalho. Sdo Paulo: LTr, 42 ed, pag. 671).

Porém, a Simula 124, a partir da mudanca jurisprudencial ocorrida em setembro de 2012, trouxe novos
divisores para os empregados bancérios. Segundo a Simula, foram estabel ecidos os seguintes divisores:

— para bancérios em geral com jornadade 06 hs: 180
— para bancérios em geral com jornada de 08 hs: 220

— para bancérios que contem com norma col etiva prevendo o sabado como dia remunerado e tenham
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jornadade 06 hs.: 150

— para bancérios que contem com norma col etiva prevendo o sabado como dia remunerado e tenham
jornada de 08 hs: 200

Valelembrar que o artigo 224 da CLT estabelece como regra para o bancério aduracéo diariade 6 hs, a
duracéo semanal de 30 hs e avedacdo de labor aos sabados.

Assim, raciocinando sobre o primeiro caso (bancério com jornada de 6 hs sem previsdo em norma
coletiva de remuneracdo pelo sabado) e decompondo a férmula para calculo do divisor, o que
constatamos?

Divisor = (limite de duragdo semanal : dias de trabalho na semana) x 30

Jornada de 6 hs ? 180 = (30/5) x 30 2180 = 6 x 30 ? 180 = 180

Perfeito, aformula bateu! Ou sgja, coeréncia entre atese juridica e aldgica matematica.

Mas e se raciocinarmos sobre o segundo caso?

Divisor = (limite de duragdo semanal : dias de trabalho na semana) x 30

Jornada de 8 hs ? 220 = (40:5) x 30 ? 220 = 8 x 30 ? 220 = 240

Opa! A contanéo fechou. Vale dizer que esta era atese da antiga Siumula 267, atualmente cancelada.
E racionando sobre o terceiro e quarto casos, correspondentes as novas teses da SUimula 124 do TST?

Bem, paraisto precisamos saber se haveraimpacto, em funcéo da remuneracdo do sabado, no nimero de
dias que sera considerado como denominador na operacdo de divisdo pelo limite semanal. Paraisto
vamos fazer o teste de hipotese de que o fato de ser remunerado teria aumentado um dia, ou sgja, uma
unidade no denominador. E se aumentamos o denominador, naturalmente aumentamos o resultado da

operacéo.

Vale salientar que estamos falando da primeira divisdo, para achar o nimero que multiplica por 30. Mas,
obviamente, se o resultado da primeira divisdo diminui, o divisor também diminuird. Por conseguinte, o
valor do sal&rio hora seramaior, pois o divisor divide o numerador, que na contafinal sera o salério.

Ent&o vamos ao teste!
Divisor = (limite de duragdo semanal : dias de trabalho na semana) x 30

Jornadade 6 hs ? 150 = (30:6) x 30 ?150 =5 x 30 ? 150 = 150
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Bateu! Ou sgja, atese da Simula 124 do TST envolve a premissa de que se o0 sdbado € remunerado, deve
ser considerado no nimero de dias que vao dividir o limite semanal. Ou sgja, ha prética,
matematicamente, o sdbado remunerado esta sendo equiparado ao sdbado trabal hado.

Diante dessa premissajuridica, caberiaindagar: se no critério para compor o numerador da primeira
divisdo, ou sgja, 0 nimero de dias trabal hados, também entra os dias remunerados, entdo o certo ndo
seria, para os empregados em geral, dividir o limite geral semanal por 7?

Ou sgja, caberia uma reflexdo sobre 0 nimero adotado para dividir o limite semanal, no sentido de
apurar se efetivamente este vem do conceito de dia trabalhado ou diaremunerado. O que a novatese da
Sumula 124 indica, ao menos para 0 empregado bancario, consiste na ado¢éo do conceito de dia
remunerado. Porém, nos demais casos, inclusive da tese da Simula 431, adota-se o conceito de dia
trabal hado.
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